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Abschnitt1: Wahrscheinlichkeitsrechnung

1.24 Permutation

1.32 Kombination

zur Auswahl zuriick

Eingabe Ausgabe
26 Buchstaben, 8-stelliger Code:
Keine Wiederholung von ~ Algebra X|| v CAS X
Buchstaben. |=lv fov T i
Algebrafenster oder CAS-Fenster Zahl &

a = 62990928000

1

261/18!

1. Variante: b = 62990928000 ~ 62990928000
26! 26!

(26-8)! 18! 2 | nPr[26, 8]
Fakultat mit Rufzeichen eingeben - 62990928000
2. Variante: Eingabe: b = nPr[26, 8] :
nPr(26,8)

24 Schiilerinnen: 2Klassenordner ~ Algebra X||~ cas
Algebrafenster oder CAS-Fenster |=lv fev T i

, Zahl 1| 241211221

1. Variante: a=276

24! b =276 —~ 276
2'22! BinomialKoeffizient[24, 2]
Fakultdat mit Rufzeichen eingeben 2 ’

- 276

2. Variante: 3
Binomialkoeffizient[n,k]

Eingabe: b = BinomialKoeffizient[24, 2]
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Abschnitt 2: Wahrscheinlichkeitsverteilungen
Tipp: generell: Einstellungen/Runden 4 bis 5 Nachkommastellen!

2.18
Binomialverteilung
c) Berechnen der WS

2.18 c) mit dem
Wabhrscheinlichkeits
rechner von
Geogebra.

e)Berechnen von n

zur Auswahl zuriick

Eingabe: Ausgabe:
.. ~ Algeb X[~ CAS
12 Wiirfe, 2 oder 3-mal ,6" werfen | ge,mﬂ - Tm
Algebrafenster oder CAS-Fenster Zahl — 1 | Binomial[12, 1/6, 2, false]+Binomial[ 12, 1/6, 3, false]
c=0.

~ 0.4935

1. Variante: . .
Summe der Eingabe: c = Binomial[12, 1/ 6, 2, false] + Binomial[12, 1 / 6, 3, false]
Einzelwahrscheinlichkeiten
Binomial[ni ps k, false] ~ Algebra = X/ |+ CAS X
false steht fur den Elnzelwert, | v fiv T
true steht fur kumulierte Werte : 4
Zahl 1 | Binomial[12, 1/6, 2..3]
. c = 0.4935
Oder 2. Variante: = 0.4935 y
<X< . i
P(25X<3) von 12 Versuchen: Eingabe: ¢ = Binomial[12, 1/ 6, 2...3] ] @ |f
Binomial[n, p, von...bis] | ‘
Bei CAS nichtB sondern |~ verwenden
Ansicht/
Wabhrscheinlichkeitsrechner/
Verte.!.ilung/ . ' v 0 T A o
auswahlen: Binomial Verteilung Statistik
n=12;p=1/6 Kk P(X=
Intervall links und rechts wahlen > 02061 |~
3 |0.1974
Ausgabe 4 (0.0889
P(X = 2) oder P(X = 3); 5 (0.0284
grafische Darstellung der 6 |0.0066
Verteilung, y, O 7_]0.0011
sowie die tabellarische Darstellung A 8 |0.0001
der Einzelwerte g |0
p=2.0004 o=12911 (10/0 .
Beachte: /" Binomial -
Die Berechnung von P ist stets
kumulativ. 12 p 0.1667
Will man einen Einzelwert
berechnen, so gibt man den J1HH
gleichen Links- und Rechtwert ein, B
oder man entnimmt den Wert der P{l2 =X=[3 )= 0.4935
Tabelle.
~ CAS
P(X=1)=0,99 T i
ijm.\ll\/;.ndeln P>EX<(;I).:%01 1 | L6se[0.01=Binomial[n,1/6,0,true],n]
eil hier nur X = 0 in Frage
kommt, kann auch mit ,false” = {n=25.2585}

gerechnet werden.

Nichtl} sondern |~ verwenden
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2.55

Normalverteilung
WS berechnen

p=33kg0=05kg

Xu ... Untere Grenze
X, ... obere Grenze

a... Betrag der
Abweichung vom
Erwartungswert

a) P(X < 4) = F(4)

Algebra- und CAS-Eingabe
Normal[p,0,x]

b) P(X 23) =1- F(3)
Algebra und CAS:
1-Normal[p,0,x]

c) P(3 <X < 4)=F4)- F(3)
Normal([p, 0,x,] -
Normal [p, O, x,]

d) Symmetrisches Intervall:
P(33-07<X<33+407)=
F(4)- F2,6) = 2F4)-1

2 Normal[p, o,p+a] - 1

! Hinweis:
10-Umgebung
2*Normal[p,0,p+0]-1

20-Umgebung
2*Normal[p,0,p+20]-1

30-Umgebung
3*Normal[p,0,p+30]

Es gibt prinzipiell mehrere Maglichkeiten.

a)

¥ Algebra X|/|» CAS
=|=lv fiv 1 Normal[3.3, 0.5, 4]
Zahl ~ 0.9192
a=0.9192

[
Eingabe: a = Normal[3.3, 0.5, 4]

b)
~ Algebra X |» CAS
==y i~ {1 | 1-Normal[3.3, 0.5, 3]
Zahl -
a=0.7257 - 0.7257

BT

Eingabe: a =1 - Normal[3.3, 0.5, 3]

¥ Algebra X/ | » CAS
=== _f}' 1 | Normal[3.3, 0.5, 4]-Normal[3.3,0.5,3]
Zahl ~ 0.64499
a = 0.64499

2 |
Eingabe:|a = Normal[3.3, 0.5, 4] - Normal[3.3, 0.5, 3]

¥ Algebra X||» CAS

==l fev 1 | 2*Normal[3.3, 0.5, 4]-1
Zahl ~

- a=0.83849 = 0.83849

|
Eingabe:a = 2Normal[3.3, 0.5, 4] -1

> CAS
1 | 2*Normal[3.3, 0.5, 3.3+0.5]-1
~ 0.68269

> | 2*Normal[ 3.3, 0.5, 3.3+2*0.5]-1
~ 0.9545

3 | 2*Normal[3.3, 0.5, 3.3+3%0.5]-1
~ 0.9973
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2. Variante:
Grafische Losung:

Wahrscheinlichkeitsrechner

Eingeben der Parameter in die
Maske.
a) (X< 4) = F4)

b) P(X 23) keine Formel nétig,
beide Grenzen eingeben

c) P(3 <X<4) = F4)- A3),
beide Grenzen eingeben

d) Symmetrisches Intervall:
P(33-0,7 <X<33+0,7),
beide Grenzen eingeben

M -

Verteilung  Statistik

1 2 3 4

5

p=33 0=05
TjiNormal VI
b33 olos
HHH
.
P(x= [ )= 09192 |
1 15 > 25 3 3.5 4 4.5 5 55
p=33 o=0.5
L/"I‘Normal ~‘
p 3.3 lolos |
1B e
P(3 l=x =0 |y=0.72575

2 25 3 3.5 4 4.5

1 15 5 55
H=33 o=05
L/ Nermal |
w3z  |oos |
H B B
P(3 |=x =<1 ) = 0.64499

1 1.5 2 25 3 3.5 4 45 5 55
u=33 c=05
L/"ﬂNurmaI ~|
ula.3 lolos |
HIEH
P( |=x <38 |y = 0.68269
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3. Variante:
Flachenintegral

2.65/66
Normalverteilung
Umkehraufgabe
P(X<x)=p
ist bekannt

zur Auswahl zuriick

Grafik Eingabe (Flachenintegral)
Normal[p, 0,x] liefert die
Glockenkurve

a) Integral [f,0,4] schraffiert die
betreffende Flache und berechnet
den Wert.

Giinstig, wenn man die exakte
grafische Darstellung benotigt.
Fur alle anderen b),c),d) ebenso....

08

06

0.91924

Grundbefehl der Umkehrung:
F'(p) = inversNormal(p, 0,p)
liefert den x-Wert, bis zu dem (von
-o0 bis x) aufsummiert wurde.
2.65: F(x) =092 F'(p) = 3,94
2.66 a)

F(x) = 0,1 > F'(p) =~1000,62
2.66 b)

1- F(x) = 0,15 > F(x) = 0,85
ermitteln

F'(p) ~1028,44

2.66 ¢)

F(xs) = 0,05 vorher ermitteln
F'(p) = 996,26

X =p+ (B - X)

2.66 d) p unbekannt

F(1000) = 0,05

NLose

[Normal[m, g, a] - 1000 = p, m]
>m=p

2.66 d) 0 unbekannt

NLose

[Normal[y, s,a] - 1000 = p, s]
>s=0

» CAS
1 | InversNormal[3.3, 0.5, 0.9]
= 3.94078
2 | InversNormal[1016, 12, 1-0.9]
= 1000.62138
3 | InversNormal[1016, 12, 0.85]
= 1028.4372
4 | InversNormal[1016, 12, 0.05]
=~ 996.26176
» CAS
1 | NLose[Normal[m, 12,1000]=0.05,m ]
= {m = 1019.7382}
5 | NLose[Normal[1016, s, 1000]=0.05, s]

~ {s=9.7273}
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